
 

 

PIELĘGNIARSTWO W OCHRONIE ZDROWIA PRACUJĄCYCH 
TEST NR 130211 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Nadzór warunków: higieny środowiska, higieny pracy, higieny w szkołach, 
zdrowotnych żywności i żywienia - to zadania określone w ustawie o: 

A. Państwowej Inspekcji Pracy, 
B. Państwowej Inspekcji Sanitarnej,  
C.  służbie medycyny pracy, 
D.  działalności leczniczej. 

Zadanie 0. 
Badanie "odwoławcze" od treści ustaleń zawartych w orzeczeniu o istnieniu 
lub braku przeciwwskazań do wykonywania pracy, wykonywane jest: 

A. zawsze  przez  tego  samego lekarza, który wydał kwestionowane 
orzeczenie, 

B. przez lekarza zatrudnionego w jednostce wyższego poziomu 
referencyjnego, 

C. tylko przez lekarza zatrudnionego w wojewódzkim ośrodku 
medycyny pracy, 

D. tylko przez lekarza zatrudnionego w jednostce badawczo-
rozwojowej z dziedziny medycyny pracy. 

Zadanie 0. 
Pracodawca jest zobowiązany uwzględnić wniosek pracownika o skierowanie
  na  dodatkowe  badanie  lekarskie,  m.  in.  w następujących 
sytuacjach: 

A. jeśli pracownik odczuje pogorszenie stanu zdrowia i zgłosi 
podejrzenie, że powodem tego stanu są warunki pracy, w jakich ją 
wykonuje, 

B. jeśli pracownik nie zgadza się z treścią orzeczenia lekarskiego 
wydanego do celów przewidzianych w Kodeksie pracy, 

C. jeśli pracownik poinformuje, iż podejrzewa, że zapadł na chorobę, 
która może mieć charakter choroby zawodowej, 

D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Którym, zgodnie z Kodeksem pracy, obowiązkowym badaniom NIE podlega 
młodociany? 

A. wstępnym, 
B. okresowym, 
C. przesiewowym, 
D. kontrolnym. 



 

 

Zadanie 0. 
O prawach pracujących osób niepełnosprawnych pielęgniarka znajdzie 
najwięcej informacji w: 

A. Kodeksie pracy, 
B. Ustawie o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu 

osób niepełnosprawnych,  
C.  Karcie Praw Osób Niepełnosprawnych, 
D.  Konstytucji RP. 

Zadanie 0. 
Służbę medycyny pracy stanowią: 

A. lekarze, psycholodzy, rehabilitanci i inne osoby o kwalifikacjach 
zawodowych przydatnych do wykonywania wielodyscyplinarnych 
zadań tej służby, 

B. lekarze, socjolodzy, psycholodzy i inne osoby o kwalifikacjach 
zawodowych przydatnych do wykonywania wielodyscyplinarnych 
zadań tej służby, 

C. lekarze, pielęgniarki, psycholodzy i inne osoby o kwalifikacjach 
zawodowych przydatnych do wykonywania wielodyscyplinarnych 
zadań tej służby, 

D. lekarze, pielęgniarki, psycholodzy, rehabilitanci i inne osoby o 
kwalifikacjach zawodowych przydatnych do wykonywania 
wielodyscyplinarnych zadań tej służby. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka praktykująca indywidualnie dokonuje zgłoszenia podjęcia i 
zakończenia swojej działalności z zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej 
nad pracującymi w: 

A. okręgowej izbie pielęgniarek i położnych, 
B. podstawowej jednostce służby medycyny pracy,  
C.  wojewódzkim ośrodku medycyny pracy, 
D. instytucie medycyny pracy. 
 

Zadanie 0. 
Wstępnym badaniom lekarskim podlegają: 

A. pracownicy powracający do pracy po okresie niezdolności do pracy 
trwającej dłużej niż 30 dni, 

B. osoby przyjmowane do pracy oraz pracownicy młodociani 
przenoszeni na inne stanowiska pracy i inni pracownicy przenoszeni 
na stanowiska pracy, na których występują czynniki szkodliwe dla 
zdrowia lub warunki uciążliwe, 



 

 

C. osoby przyjmowane do pracy oraz pracownicy młodociani 
przenoszeni na inne stanowiska pracy, na których występują 
czynniki szkodliwe dla zdrowia lub warunki uciążliwe, 

D. osoby przyjmowane do pracy na stanowiska pracy, na których 
występują czynniki szkodliwe dla zdrowia lub warunki uciążliwe. 

Zadanie 0. 
Konwencję Nr l49, dotyczącą zatrudniania oraz warunków pracy i życia 
personelu pielęgniarskiego przyjęła w roku 1977: 

A. Międzynarodowa Rada Pielęgniarek, 
B. Międzynarodowa Organizacja Pracy,  
C.  Światowa Organizacja Zdrowia, 
D.  Unia Europejska. 

Zadanie 0. 
W której z niżej wymienionych odpowiedzi wymieniono indywidualne środki 
ochrony słuchu? 

A. maski, ekrany, 
B. kabiny wyciszające, 
C. wkładki, nauszniki, 
D. procesy technologiczne ograniczające hałas. 

Zadanie 0. 
Każdy pracodawca rozpoczynający (i zmieniający) działalność jest 
obowiązany w terminie 30 dni od rozpoczęcia działalności zawiadomić: 

A. Państwową Inspekcję Pracy, Inspekcję Sanitarną, 
B. Inspekcję Sanitarną, Społeczną Inspekcję Pracy, 
C. Społeczną Inspekcję Pracy, Państwową Inspekcję Pracy, 
D. Służbę medycyny pracy, Inspekcję Ochrony Środowiska. 

 
Zadanie 0. 
Zgodnie z ustawą o służbie medycyny pracy pracodawcy finansują: 

A. udzielanie konsultacji podstawowym jednostkom służby medycyny 
pracy, 

B. wykonywanie kontroli podstawowych jednostek służby medycyny 
pracy, 

C. działalność wojewódzkich ośrodków medycyny pracy, 
D. świadczenia zdrowotne z zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej, 

należące do zadań służby medycyny pracy. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Celem stosowania środków ochrony indywidualnej jest zabezpieczenie 
pracownika przed: 

A. działaniem niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia czynników 
występujących w środowisku pracy, 

B. zabrudzeniem, 
C. ukaraniem przez pracodawcę, 
D. zniszczeniem odzieży. 

Zadanie 0. 
Z jakich środków finansowana jest profilaktyczna opieka zdrowotna, 
sprawowana przez służby medycyny pracy w odniesieniu do byłych 
pracowników wykonujących pracę w kontakcie z substancjami i czynnikami 
rakotwórczymi lub pyłami zwłókniającymi, jeśli zakład pracy zatrudniający 
kiedyś tych pracowników uległ likwidacji? 

A. środków własnych byłych pracowników zakładu, 
B. środków pochodzących z dotacji celowej na zadania własne 

samorządu województwa, 
C. środków budżetu województw, 
D. środków Narodowego Funduszu Zdrowia. 

Zadanie 0. 
Obowiązek wykonywania badań profilaktycznych oraz innej opieki 
profilaktycznej, ze względu na warunki pracy spoczywa na: 

A. pracodawcy i pracowniku, 
B. pracowniku i lekarzu podstawowej opieki zdrowotnej, 
C. pracodawcy, pracowniku i lekarzu podstawowej jednostki medycyny 

pracy, 
D. pracodawcy i lekarzu podstawowej jednostki medycyny pracy. 

 
Zadanie 0. 
Które z niżej wymienionych badań musi zakończyć się orzeczeniem lekarskim 
stwierdzającym brak lub istnienie przeciwwskazań zdrowotnych do 
wykonywania pracy na określonym stanowisku pracy? 

A. wstępne i okresowe, 
B. wstępne i kontrolne, 
C. kontrolne, 
D. wstępne, okresowe i kontrolne. 

 
 
Zadanie 0. 
Służba medycyny pracy NIE jest właściwa do realizowania zadań z zakresu: 



 

 

A. ograniczania szkodliwego wpływu niekorzystnych warunków 
środowiska pracy na zdrowie, 

B. sprawowania  profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi, 
C. prowadzenia ambulatoryjnej rehabilitacji leczniczej, uzasadnionej 

stwierdzoną patologią zawodową, 
D. przeprowadzania badań i terapii psychologicznej. 

Zadanie 0. 
Prawa i obowiązki pracodawcy oraz pracownika w zakresie bezpieczeństwa i 
higieny pracy zawiera ustawa o: 

A. służbie medycyny pracy, 
B. Inspekcji Sanitarnej,  
C.  Państwowej Inspekcji Pracy, 
D.  Kodeks pracy. 

Zadanie 0. 
Które, z poniższych informacji o warunkach pracy ma obowiązek przekazać 
pracodawca kierujący pracownika w celu wykonania badania 
profilaktycznego? 

A. zapewnienie o możliwości przeglądu stanowisk pracy w celu 
dokonania oceny warunków pracy bez wykonywania świadczeń 
medycznych, 

B. informacji o higienicznych warunkach pracy, organizacji pracy i 
sposobie jej wykonywania, dobowym czasie pracy, 

C. zapewnienie udziału w komisji bezpieczeństwa i higieny pracy 
działającej na terenie zakładu pracy i wyniki kontroli warunków 
pracy, 

D. określenia rodzaju badania profilaktycznego, wskazania stanowiska 
pracy; informacji o czynnikach szkodliwych i warunkach 
uciążliwych wraz z wynikami pomiarów. 

 
Zadanie 0. 
W ocenie mikroklimatu w środowisku pracy uwzględnia się:  

A. temperaturę, wilgotność, prędkość ruchu powietrza, 
B. temperaturę, oświetlenie, wilgotność powietrza,  
C. temperaturę, zapylenie, ruch powietrza, 
D. temperaturę, wibrację, oświetlenie. 

 
Zadanie 0. 
Jaki rodzaj uszkodzenia słuchu może uzasadniać rozpoznanie choroby 
zawodowej? 



 

 

A. niedosłuch typu przewodzeniowego, 
B. otoskleroza, 
C. obustronne odbiorcze upośledzenie słuchu, 
D. niedosłuch typu mieszanego jednostronny. 

Zadanie 0. 
Kodeks Pracy uznaje za młodocianą osobę: 

A. która ukończyła 15 lat i nie przekroczyła 18 lat, 
B. poniżej 15 roku życia, 
C. w wieku 18-21 lat, 
D. powyżej 21 roku życia. 

Zadanie 0. 
Pylicą płuc nazywamy: 

A. nagromadzenie pyłu w płucach i reakcję tkanki płucnej na jego 
obecność, 

B. nagromadzenie pyłu w płucach, 
C. każdy proces chorobowy płuc spowodowany wdychaniem pyłu, 
D. nagromadzenie pyłu w płucach i brak uszkodzenia struktury 

pęcherzyków. 

Zadanie 0. 
Jakie zmiany skórne można zaliczyć do dermatoz zawodowych? 

A. łupież pstry, 
B. trądzik różowaty,  
C.  zmiany twardzinowe, 
D.  zmiany wypryskowe. 

Zadanie 0. 
Największe znaczenie w diagnostyce chorób zawodowych ma? 

A. zespół objawów klinicznych, 
B. ocena warunków pracy,  
C.  diagnostyka różnicowa, 
D.  wszystkie łącznie. 
 

 
 
 
Zadanie 0. 
Podstawowymi jednostkami służby medycyny pracy są: 

A. lekarze praktykujący indywidualnie, 



 

 

B. podmioty lecznicze tworzone i utrzymywane w celu sprawowania 
profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi, 

C. jednostki organizacyjne podmiotów leczniczych wydzielone w celu 
realizacji profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi,  

D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Ochrona pracy jest to: 

A. ochrona zdrowia pracowników, 
B. ocena narażenia pracowników na szkodliwości środowiska pracy, 
C. działalność zawodowa specjalistów, 
D. działanie prawne i organizacyjne mające na celu zapobieganie 

wypadkom przy pracy, chorobom zawodowym oraz nadmiernym 
wysiłkom psychofizycznym w procesie pracy. 

Zadanie 0. 
Podstawą do rozpoznania pylicy płuc jest: 

A. długoletnie narażenie zawodowe na pył przemysłowy w stężeniach 
przekraczających normatywy higieniczne, 

B. typowa zmiana radiologiczna uwidoczniona na pełno wymiarowym 
zdjęciu płuc u osoby z wieloletnim narażeniem na pył, 

C. typowa cecha kliniczna pylicy u osoby narażonej na pył 
przemysłowy, 

D. zmiana osłuchowa pod postacią rzężeń i trzeszczeń. 

Zadanie 0. 
Uszczerbek na zdrowiu z tytułu choroby zawodowej i wypadku przy pracy 
ustala: 

A. Instytut Medycyny Pracy, 
B. Wojewódzki Ośrodek Medycyny Pracy,  
C.  Zakład Ubezpieczeń Społecznych, 
D. Państwowy Inspektor Sanitarny. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Jakie specjalizacje lekarskie są niezbędne do wykonywania orzecznictwa w 
zakresie chorób zawodowych? 

A. medycyna pracy, 



 

 

B. medycyna morska i tropikalna, 
C. medycyna transportu, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych gazów usposabiają do obrzęku płuc? 

A. azot, 
B. tlenki azotu,  
C.  dwutlenek węgla, 
D.  metan. 

Zadanie 0. 
Dla kobiet w ciąży wzbronione są prace: 

A. w hałasie powyżej 65 db, 
B. w wymuszonym rytmie pracy np. przy taśmie,  
C.  w godzinach nadliczbowych i w porze nocnej, 
D.  wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych metali stanowi częste źródło chorób zawodowych 
skóry? 

A. chrom, 
B. wolfram,  
C.  miedź, 
D. ołów. 

Zadanie 0. 
Miernikiem ciężkości pracy fizycznej jest:  

A.  wielkość zmęczenia po wykonaniu pracy, 
B. stężenie kwasu mlekowego we krwi, 
C. koszt energetyczny pracy, 
D. częstość skurczów serca podczas pracy. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Podstawowym elementem profilaktyki w ochronie zdrowia pracujących w 
narażeniu na czynniki rakotwórcze jest: 



 

 

A. informowanie o zagrożeniach zdrowotnych i zasadach profilaktyki 
zmniejszających ryzyko zawodowe oraz konieczności badań 
profilaktycznych po ustaniu pracy w narażeniu, 

B. informowanie o zagrożeniach zdrowotnych i leczenie sanatoryjne, 
C. skrócenie czasu pracy i stosowanie rotacji, 
D. leczenie sanatoryjne. 

Zadanie 0. 
W świetle obowiązującego wykazu chorób zawodowych uznaje się za 
obustronny trwały ubytek słuchu typu ślimakowego lub czuciowo-nerwowego 
spowodowany hałasem, wyrażony podwyższeniem progu słuchu o wielkości: 

A. co najmniej 45 dB w uchu gorzej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2 i 3 kHz, 

B. co najmniej 43 dB w uchu lepiej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości 
audiometrycznych 1,2,3 i 4 kHz, 

C. co najmniej 45 dB w uchu lepiej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2 i 3 kHz, 

D. co najmniej 45 dB w uchu gorzej słyszącym, obliczony jako średnia 
arytmetyczna dla częstotliwości audiometrycznych 1,2,3 i 4 kHz. 

Zadanie 0. 
Choroba zawodowa jest to choroba, która: 

A. jest chorobą przewlekłą dotyczy osoby  czynnej zawodowo, 
B. powstała w wyniku wykonywania zawodu, 
C. powstała w następstwie lub w związku z wykonywaną pracą, albo 

też warunków, w których praca była wykonywana, ujęta w 
urzędowym spisie chorób zawodowych,  

D. spowodowana została wypadkiem przy pracy. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych czynników biologicznych powodujących choroby 
zawodowe figurują w wykazie czynników rakotwórczych? 

A. wirus HIV, 
B. wirus kleszczowego zapalenia mózgu,  
C.  wirus zapalenia wątroby typu B i C, 
D. promieniowce termofilne. 



 

 

Zadanie 0. 
Czynniki fizyczne mogące powodować nowotwory złośliwe zawodowe to: 

A. pole elektromagnetyczne, 
B. wibracja ogólna, 
C. promieniowanie jonizujące, 
D. promieniowanie podczerwone. 

Zadanie 0. 
Do późnych  następstw zdrowotnych przewlekłej ekspozycji zawodowej na pył 
azbestu zalicza się: 

A. międzybłoniaka opłucnej lub otrzewnej, 
B. chłoniaki, 
C. torbielowatość płuc, 
D. wysiękowe zapalenie opłucnej. 

Zadanie 0. 
Najczęściej występującymi chorobami zawodowymi występującymi w Polsce 
są: 

A. zawodowe uszkodzenie słuchu, 
B. przewlekłe choroby narządu głosu związane z nadmiernym 

wysiłkiem głosowym,  
C. choroby zakaźne i inwazyjne, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Dostosowanie stanowiska do możliwości pracownika oznacza: 

A. zatrudnianie osób młodych i zdrowych, 
B. pomiar i eliminowanie szkodliwości środowiska pracy, 
C. adaptację i doskonalenie zawodowe pracowników, 
D. organizację i wyposażenie materialne stanowiska pracy zgodnie z 

możliwościami psychofizycznymi pracownika. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych czynników występujących w środowisku pracy 
warunkują możliwość przeprowadzenia badań okresowych po zakończeniu 
aktywności zawodowej pracownika? 

A. pyły o działaniu zwłókniającym, 
B. metale ciężkie (ołów, kadm, mangan),  
C.  gazy o silnym działaniu drażniącym, 
D.  gazy o działaniu duszącym. 

Zadanie 0. 



 

 

Działanie profilaktyczne w toksykologii przemysłowej obejmuje: 
A. obniżanie narażenia pracowników na działanie substancji 

chemicznych i trucizn w miejscu pracy, 
B. wydłużanie okresu kształcenia, 
C. zwiększanie czasu przerw, 
D. organizowanie doskonalenia zawodowego. 

Zadanie 0. 
Biologiczne szkodliwości zawodowe to: 

A. drobnoustroje i organizmy wielokomórkowe, ich składniki i 
wytwarzane przez nie substancje, które występują na stanowisku 
pracy i działają niekorzystnie na organizm pracownika, 

B. hałas i zapylenie w miejscu pracy, 
C. wibracje, 
D. wysoka lub niska temperatura w środowisku pracy. 

Zadanie 0. 
Kto ma uprawnienia do przeprowadzenia badania kontrolnego? 

A. lekarz rodzinny, 
B. lekarz zatrudniony w podstawowej opiece zdrowotnej, 
C. lekarz sprawujący opiekę profilaktyczną nad pracownikiem, 
D. lekarz Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny Pracy. 

Zadanie 0. 
Służba medycyny pracy wykonując swoje zadania współdziała z: 

A. Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej, 
B. Wydziałem Zatrudnienia, 
C. pracownikami i ich przedstawicielami, 
D. Ministerstwem Ochrony Środowiska. 

Zadanie 0. 
Nitrobenzen to związek toksyczny o działaniu układowym. Znalazł 
zastosowanie jako: 

A. rozpuszczalnik niektórych farb i pochodnych celulozy, środek 
konserwujący w farbach sprayu, jako składnik past do podłóg, past 
do czyszczenia butów, 

B. używany jako substancja chłodząca w klimatyzatorach, lodówkach 
oraz zamrażalnikach domowych przemysłowych, 

C. w przemyśle obuwniczym jako rozpuszczalnik celuloidu, a także 
jako rozpuszczalnik dla nitrogliceryny, 



 

 

D. rozpuszczalnik, służący do wyrobu farb, klejów, płynów odpornych 
na zamarzanie. 

 
Zadanie 0. 
Pylica płuc krzemowa spowodowana jest działaniem pyłu o charakterze: 

A. alergizującym, 
B. toksycznym, 
C. zwłókniającym, 
D. drażniącym. 

Zadanie 0. 
Badania profilaktyczne przeprowadzane są na koszt: 

A. Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
B. pracodawcy, 
C. pracownika, 
D. Państwowej Inspekcji Pracy. 

Zadanie 0. 
Fizyczne szkodliwości środowiska pracy to m.in.: 

A. drobnoustroje i organizmy wielokomórkowe, ich składniki i 
wytwarzane przez nie substancje, 

B. hałas, zapylenie, wibracje, wysoka lub niska temperatura, 
promieniowanie jonizujące, pole elektromagnetyczne, 

C. substancje chemiczne i trucizny, 
D. znaczny wysiłek fizyczny i psychiczny. 

Zadanie 0. 
Na drogi oddechowe działa drażniąco? 

A. metan i cyjanowodór, 
B. tlenek węgla, propan, butan,  
C.  podtlenek azotu, 
D.  chlor, amoniak. 

Zadanie 0. 
Osoby narażone na hałas należy kierować na badanie audiometryczne po 
przerwie w ekspozycji wynoszącej minimum: 

A. 48 godz, 
B. 24 godz, 
C. 16 godz, 
D. 12 godz. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Jak nazywa się wartość stężenia, która ze względu na zagrożenie zdrowia lub 
życia pracownika nie może być przekroczona w środowisku pracy w żadnym 
momencie? 

A. najwyższe dopuszczalne stężenie pułapowe, 
B. najwyższe dopuszczalne stężenie, 
C. najwyższe dopuszczalne natężenie, 
D. najwyższe dopuszczalne stężenie chwilowe. 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem profilaktyki pierwotnej należy rozumieć profilaktykę: 

A. techniczną, 
B. medyczną, 
C. związaną ze szczepieniami ochronnymi, 
D. ukierunkowaną na promocję zdrowia. 

Zadanie 0. 
Celem  ochrony  radiologicznej  w  miejscu  pracy  jest 
zabezpieczenie: 

A. maszyn i urządzeń przed zniszczeniem, 
B. pracowników przed szkodliwym działaniem promieni jonizujących, 
C. innych niż pracownicy osób przebywających w miejscu pracy, 
D. pracowników oraz innych osób przebywających w miejscu pracy 

przed szkodliwym działaniem promieni jonizujących. 

Zadanie 0. 
Narażenie zawodowe na substancje chemiczne, trucizny ma miejsce wówczas, 
gdy: 

A. zachodzi kontakt pracownika ze związkami chemicznymi, 
truciznami w trakcie pracy zawodowej, 

B. doszło do uszkodzenia pojemników ze  związkami chemicznymi, 
truciznami, 

C. pracownik nie posiada kwalifikacji, 
D. występuje znaczne obciążenie pracą fizyczną. 

Zadanie 0. 
Zaburzenia móżdżkowe charakteryzujące się drżeniem kończyn, języka, mową 
skandowaną występują w przebiegu zatrucia: 

A. rtęcią, 
B. ołowiem, 
C. tlenkiem węgla, 



 

 

D. benzenem. 
 
Zadanie 0. 
Co to jest pył respirabilny? 

A. pył zatrzymywany w górnych drogach oddechowych, 
B. pył o ziarnach dochodzących do pęcherzyków płucnych, 
C. wszelki pył wdychany przez człowieka, 
D. ziarna pyłu znajdujące się na stanowisku pracy. 

Zadanie 0. 
Jaka jest struktura organizacyjna służby medycyny pracy w Polsce? 

A. jednopoziomowa, 
B. dwupoziomowa, 
C.  wielopoziomowa, 
D.  podstawowa. 

Zadanie 0. 
Przy ocenie narażenia zawodowego w odniesieniu do czynników o działaniu 
uczulającym (alergenów), uwzględnia się: 

A. rodzaj czynnika, wartości stężeń lub natężeń i okres narażenia 
zawodowego, 

B. rodzaj czynnika i stwierdzenie kontaktu z takim czynnikiem w czasie 
pracy, jeżeli występował on w środowisku pracy, surowcach, 
półproduktach lub gotowych wyrobach, z koniecznością określania 
stężenia tego czynnika, 

C. rodzaj czynnika i stwierdzenie kontaktu z takim czynnikiem w czasie 
pracy, jeżeli występował w środowisku pracy, surowcach, 
półproduktach lub gotowych wyrobach, bez konieczności określania 
stężenia tego czynnika, 

D. rodzaj  czynnika,  ustalenie  czasu  kontaktu  oraz 
stwierdzenie mechanizmu działania lub drogi szerzenia się czynnika, 
bez konieczności określenia stężenia tego czynnika. 

Zadanie 0. 
Objaw Raynauda występuje w przebiegu zatrucia: 

A. benzyną, 
B. toluenem, 
C. chlorkiem winylu, 
D. trójchloroetylenem (tri). 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Które z wymienionych zmian występują w postaci kostnej zespołu 
wibracyjnego? 

A. osteoporoza, 
B. torbiele kostne, 
C. martwica aseptyczna kości nadgarstka, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Kto przeprowadza badania wstępne przed przyjęciem pracownika do pracy? 

A. lekarz rodzinny, 
B. lekarz pierwszego kontaktu w podstawowej opiece zdrowotnej, 
C. każdy lekarz, do którego zgłosi się zainteresowany, 
D. lekarz posiadający uprawnienia do przeprowadzenia badań 

profilaktycznych. 

Zadanie 0. 
Pomiary pyłu wykonywane w środowisku pracy winny obejmować pomiar: 

A. zawartości wolnej krzemionki, 
B. stężenia frakcji respirabilnej, 
C. ogólnego stężenia pyłu, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Współczynnik chorobowości oblicza się przez: 

A. podzielenie liczby przypadków choroby w danym czasie i miejscu 
przez liczbę ludności w tym miejscu i czasie, 

B. podzielenie liczby nowych przypadków choroby w danym miejscu i 
czasie przez liczbę wszystkich przypadków choroby w tym miejscu 
i czasie, 

C. podzielenie liczby nowych przypadków choroby w danym miejscu i 
czasie przez liczbę ludności w danym miejscu i czasie, 

D. pomnożenie liczby nowych przypadków choroby przez przeciętny 
czas trwania choroby. 

Zadanie 0. 
Istotę wysiłku fizycznego stanowią: 

A. praca mięśni szkieletowych i zespół towarzyszących jej zmian 
czynnościowych w organizmie, 

B. zmęczenie fizyczne, znużenie, 
C. zmęczenie umysłowe i apatia, 
D. napięcie emocjonalne i rozdrażnienie. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Powyżej ilu dni czasowej niezdolności do pracy spowodowanej chorobą 
wymagane jest przeprowadzenie profilaktycznego badania kontrolnego? 

A. 20 dniach, 
B. 30 dniach, 
C. 2 miesiącach, 
D. 3 miesiącach. 

Zadanie 0. 
Hiperbarię tlenową stosuje się przy zatruciu: 

A. azotem, 
B. tlenkiem węgla, 
C. dwutlenkiem węgla, 
D. tlenkiem azotu. 

Zadanie 0. 
Wydatek energetyczny przy bardzo ciężkiej pracy mężczyzny podczas zmiany 
roboczej wynosi: 

A. 1400 kcal, 
B. 1600 kcal, 
C. 1800 kcal, 
D. ponad 2000 kcal. 

Zadanie 0. 
Jednostkami organizacyjnymi służby medycyny pracy na szczeblu 
wojewódzkim są: 

A. Wojewódzkie Przychodnie Przemysłowe, 
B. Wojewódzkie Ośrodki Medycyny Pracy, 
C. Wojewódzkie Stacje Sanitarno-Epidemiologiczne (działy higieny 

pracy), 
D. Wojewódzkie Przychodnie Specjalistyczne. 

Zadanie 0. 
Przewlekłe zatrucie manganem przypomina: 

A. chorobę Meniera, 
B. chorobę Parkinsona,  
C.  zespół paranoidalny, 
D.  osteoporozę. 

Zadanie 0. 



 

 

Do ilu godzin na dobę ograniczono czas pracy przy obsłudze monitorów 
ekranowych dla kobiet w okresie całej ciąży? 

A. 2 godzin, 
B. 4 godzin, 
C. 6 godzin, 
D. 8 godzin. 



 

 

Zadanie 0. 
Najskuteczniejsza jest praca dydaktyczno-wychowawcza w grupach 
pracowników liczących: 

A. do 15 osób, 
B. 20-30 osób, 
C. 30-50 osób, 
D. ponad 50 osób. 

Zadanie 0. 
Które z poniższych określeń najlepiej oddaje główny cel pielęgniarstwa w 
służbie medycyny pracy? 

A. niezależność  zawodowa  w  opiece  nad  zdrowiem 
pracujących, 

B. opieka nad pracownikami narażonym na ryzyko w pracy, 
C. zapobieganie chorobom zawodowym, wypadkom i promowanie 

zdrowia, 
D. promowanie zdrowia w miejscu pracy. 

Zadanie 0. 
Bólom krzyża sprzyja: 

A. siedzenie na krześle z dobrym oparciem, 
B. wymuszona pozycja na stanowisku pracy, 
C. umiejętne podnoszenie ciężkich przedmiotów (z ugięciem kolan), 
D. symetryczne obciążenie kręgosłupa w czasie dźwigania. 

Zadanie 0. 
Przez jak długi okres czasu należy przechowywać indywidualną dokumentację 
medyczną służby medycyny pracy? 

A. 20 lat niezależnie od narażenia, 
B. 10 lat niezależnie od narażenia, 
C. 20 lat, a w odniesieniu do pracowników zawodowo narażonych na 

czynniki rakotwórcze lub mutagenne - 40 lat po ustaniu narażenia, 
D. okres przechowywania dokumentacji ustala kierownik jednostki. 

Zadanie 0. 
W badaniu przedmiotowym pracownika głównym sposobem poznania jego 
problemów i potrzeb zdrowotnych jest: 

A. wywiad, 
B. obserwacja, 
C. badanie fizykalne, 
D. wywiad, obserwacja, testy. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Daltonizm - zaburzenie widzenia związane z rozróżnianiem barw potwierdza 
badanie przy użyciu: 

A. tablicy Snellena, 
B. tablic Ishihary lub Rabina, 
C.  dynamometru, 
D.  perymetru. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy można uznać za następstwo ostrego zatrucia rozpuszczalnikami 
organicznymi? 

A. kaszel i duszność, 
B. objawy działania narkotycznego, 
C. krwioplucie, 
D. krwawa biegunka. 

Zadanie 0. 
Stosowanie sprzętu jednorazowego użytku, rękawic, masek, okularów, ubrań 
roboczych to przedsięwzięcia profilaktyczne o charakterze: 

A. organizacyjnym, 
B. technicznym, 
C. indywidualnym, 
D. zbiorowym. 

Zadanie 0. 
Jakie jednostki organizacyjne służby medycyny pracy są zobowiązane do 
prowadzenia księgi przeprowadzonych kontroli? 

A. wojewódzkie ośrodki medycyny pracy, 
B. wszystkie podstawowe jednostki służby medycyny pracy, 
C. lekarze wykonujący indywidualną praktykę lekarską, 
D. zakłady opieki zdrowotnej tworzone w celu sprawowania 

profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracującymi. 

Zadanie 0. 
Najbardziej skuteczne w nauczaniu jest: 

A. słuchanie, 
B. czytanie, 
C. słuchanie i oglądanie, 
D. omawianie i działanie. 

Zadanie 0. 



 

 

Co w XXI wieku, NIE należy do głównych problemów zdrowotnych 
pracowników powyżej 4O roku życia? 

A. palenie tytoniu, nadużywanie alkoholu, 
B. nadwaga, nadciśnienie, 
C. zakażenie HIV, narkomania, 
D. bóle kręgosłupa, urazy. 

Zadanie 0. 
Najistotniejszym mechanizmem napadowych duszności w zawodowej astmie 
oskrzelowej jest: 

A. chemiczna blokada receptorów oddechowych, 
B. skurcz mięśniówki oskrzeli, obrzęk błony śluzowej, 
C. długotrwałe stany zapalne oskrzeli, 
D. zaburzenia wentylacji typu obturacyjnego. 

Zadanie 0. 
Dobrze zorganizowana praca pielęgniarki zawiera: 

A. cel, plan, pozyskiwanie sił i środków, realizację i ocenę działań, 
B. rozpoznanie, cel i kontrolę działań, 
C. plan, nadzór i ocenę działań, 
D. plan, nadzór, ocenę i wnioski z działań. 

Zadanie 0. 
Pył azbestu jako jeden z wielu czynników rakotwórczych wywołuje chorobę 
nowotworową. Wskaż, który z wymienionych nowotworów można 
zakwalifikować jako efekt narażenia na pył azbestu: 

A. rak żołądka, nowotwór zatok przynosowych, 
B. azbestoza, rak oskrzeli, 
C. rak okrężnicy, rak krtani, 
D. rak oskrzeli, rak płuc. 

Zadanie 0. 
Do rozpoznania ostrego zatrucia pochodzenia zawodowego wystarcza: 

A. znajomość technologii procesu produkcyjnego, 
B. higieniczna ocena warunków pracy, 
C. stwierdzenie objawów klinicznych, 
D. stwierdzenie objawów klinicznych zatrucia odpowiadających  

działaniu biologicznemu substancji toksycznych w konfrontacji z 
higieniczną oceną warunków pracy. 

 
Zadanie 0. 



 

 

W których elementach procesu pielęgnowania pojawią się działania o 
charakterze zapobiegawczym? 

A. gromadzeniu, analizowanie informacji o podopiecznych, 
B. formułowaniu rozpoznania pielęgniarskiego, 
C. formułowaniu celu i planu zadań, 
D. kontroli i oceny działań pielęgniarskich. 

Zadanie 0. 
Promocja zdrowia w miejscu pracy to: 

A. podejmowane wobec pracowników zakładu pracy działania, których 
ostatecznym celem jest umocnienie i rozwój ich zdrowia, 
realizowane głównie w sferze prozdrowotnych przekształceń ich 
stylu życia (zachowań zdrowotnych) oraz w sferze tych elementów 
najszerzej rozumianego środowiska w zakładzie, które istotnie 
warunkują możliwości dokonania tego rodzaju zmian, 

B. dodatkowe świadczenia medyczne dla pracowników, finansowane 
przez pracodawcę, 

C. zapewnienie bezpiecznych i higienicznych warunków pracy bez 
przekraczania NDS i NDN czynników szkodliwych dla zdrowia, 

D. zapobieganie powstawaniu chorób zawodowych. 

Zadanie 0. 
Powtarzające się zakłócenia rytmu dobowego, związane z pracą w porze 
nocnej mogą pogarszać stan zdrowia pracowników chorujących na: 

A. alergię  skórną,  nadciśnienie  tętnicze,  nadczynność 
tarczycy, 

B. chorobę wrzodową, zapalenie dróg moczowych, 
C. cukrzycę, chorobę wrzodową, chorobę niedokrwienną serca, 

nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie tętnicze, zapalenie zatok obocznych nosa, chorobę 

wrzodową żołądka. 

Zadanie 0. 
Wymień główne przyczyny chorób zawodowych w Polsce: 

A. hałas, pył, wibracja, 
B. pył, hałas, zakaźny materiał biologiczny, 
C. nadmierny wysiłek głosowy, hałas, zakaźny materiał biologiczny, 
D. znaczny wysiłek fizyczny, hałas, wibracja. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

W pracy wychowawczo-zdrowotnej wśród pracowników pielęgniarka 
powinna wykorzystywać głównie dorobek: 

A. andragogiki, 
B. dydaktyki, 
C. metodyki, 
D. pedagogiki. 

Zadanie 0. 
Konwencja Nr 161 Międzynarodowej Organizacji Pracy wraz z Zaleceniami 
uzupełniającymi Nr 171 zakłada, że główną funkcją służby medycyny pracy 
powinna być rola: 

A. lecznicza, 
B. zapobiegawcza, 
C. leczniczo - zapobiegawcza, 
D. rehabilitacyjna. 

Zadanie 0. 
Co oznacza zasada kompleksowości we współczesnym modelu organizacji 
rehabilitacji według zaleceń Światowej Organizacji Zdrowia? 

A. dostępność działań rehabilitacyjnych dla wszystkich potrzebujących 
niepełnosprawnych, 

B. rozpatrywanie złożonej sytuacji chorego nie tylko w kategoriach 
medycznych, ale również społecznych, socjalnych, zawodowych, 

C. podejmowanie zabiegów fizjoterapeutycznych w pierwszych dniach 
prowadzonej terapii specjalistycznej, 

D. przedłużenie działań rehabilitacyjnych na okres leczenia 
ambulatoryjnego. 

Zadanie 0. 
Wypalenie zawodowe dotyczy sfery: 

A. fizycznej, 
B. psychospołecznej, 
C. duchowej, 
D. każdej z wyżej wymienionych. 

Zadanie 0. 
Wykład, prelekcja, opowiadanie, odczyt - to przykłady metod nauczania: 

A. podających, 
B. aktywizujących, 
C. opartych na działaniu, 
D. opartych na obserwacji. 



 

 

Zadanie 0. 
Klimatyzacja, automatyzacja, wentylacja, hermetyzacja - to przedsięwzięcia 
profilaktyczne o charakterze: 

A. medycznym, 
B. organizacyjnym,  
C.  indywidualnym, 
D.  zbiorowym. 

Zadanie 0. 
Kolebką pielęgniarstwa przemysłowego w Europie była: 

A. Szwecja, 
B. Polska, 
C. Finlandia, 
D. Anglia. 

Zadanie 0. 
Które z badań NIE należą do badań stosowanych w diagnostyce zespołu 
wibracyjnego? Próba: 

A. oziębiania, 
B. białej plamy,  
C.  uciskowa, 
D.  uczuleniowa. 

Zadanie 0. 
Ryzyko rozwoju pylicy płuc uzależnione jest od: 

A. masy pyłu zatrzymanego w pęcherzykach płucnych, agresywności 
biologicznej pyłu, specyficznych właściwości patogennych pyłu, 

B. masy pyłu zatrzymanego w pęcherzykach płucnych (pył 
respirabilny), specyficznych właściwości patogennych pyłu,  
czasu narażenia, indywidualnej wrażliwości organizmu, 

C. stopnia zapylenia powietrza, cech fizycznych i chemicznych pyłu, 
czasu narażenia, indywidualnej wrażliwości organizmu, 

D. wysiłku fizycznego, indywidualnej wrażliwości organizmu, stopnia 
zapylenia powietrza, czasu narażenia. 

Zadanie 0. 
W czasie przeprowadzania wywiadu, w ramach badań wstępnych, pielęgniarka 
powinna unikać: 

A. asertywności, 
B. empatii, 
C. pytań zamkniętych,  
D. pytań otwartych. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka w pracy zawodowej powinna pamiętać o zapobieganiu chorobom 
zawodowym do których zaliczane są? 

A. choroby układu krążenia, ruchu, gruźlica, 
B. choroby psychiczne, układu ruchu, uszkodzenia słuchu, 
C. choroby zakaźne, układu ruchu i krążenia, 
D. choroby zakaźne, układu ruchu i alergiczne. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka opiekuje się młodymi pracownikami, w wieku od 20 do 30 lat. 
Które z wymienionych problemów zdrowotnych będą prawdopodobnie 
dominować w programach profilaktycznych dla tej grupy? 

A. palenie tytoniu, 
B. nadciśnienie, 
C. nadwaga, 
D. choroby serca. 

Zadanie 0. 
W określaniu indywidualnych problemów i potrzeb zdrowotnych pracownika 
głównym źródłem informacji jest wywiad: 

A. z pracownikiem, 
B. rodzinny, 
C. środowiskowy, 
D. zawodowy. 

Zadanie 0. 
Jakie są kluczowe składniki zarządzania zdrowiem w miejscu pracy? 

A. zdrowie i bezpieczeństwo pracujących oraz zarządzanie zdrowiem 
środowiskowym, 

B. promocja zdrowia w miejscu pracy, 
C. społeczne i behawioralne (styl życia) determinanty zdrowia, 
D. wszystkie powyższe. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Faza inicjowania programu promocji zdrowia w miejscu pracy obejmuje 
następujące działania: 

A. pozyskiwania poparcia kierownictwa przedsiębiorstwa, 
uformowanie zakładowej rady promocji zdrowia, rozpoznanie 
potrzeb pracowników, podjęcie kampanii informacyjnej o 
programie, 

B. rozpoznawanie i dobór niezbędnych środków, ocena przebiegu 
realizacji programu, zaprojektowanie marketingu programu, 

C. opracowanie kryteriów i metod oceny realizacji programu, pomiar 
zmian stanu zdrowia uczestników, harmonogram programu, ocena 
ewaluacji, 

D. marketing programu, inauguracja programu, monitoring przebiegu 
efektów programu, bieżąca modyfikacja programu. 

Zadanie 0. 
Nauczyciel czynny zawodowo zgłasza dolegliwości: uporczywą chrypkę, 
okresowy zanik głosu, a jego praca wiąże się z nadmiernym wysiłkiem 
głosowym. U tego pacjenta możemy podejrzewać chorobę zawodową narządu 
głosu pod postacią: 

A. ostrego nieżytu krtani, 
B. przewlekłego nieżytu krtani z zaburzeniami czynnościowymi strun 

głosowych,  
C. zmian przerostowych krtani z dysfonią, 
D. podostrego nieżytu krtani z dysfonią. 

Zadanie 0. 
W związku z podejrzeniem zawodowej etiologii rozpoznanej choroby układu 
krwiotwórczego pracownik powinien być skierowany na badanie do: 

A. Instytutu Medycyny Pracy, 
B. Poradni Hematologicznej, 
C. Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny Pracy, 
D. Instytutu Hematologii. 

Zadanie 0. 
Jakie informacje powinny być wywieszone w zakładach pracy, w punktach 
pierwszej pomocy i przy apteczkach? 

A. informacje o zawartości apteczki, 
B. dane personalne pracodawcy, 
C. instrukcje o udzielaniu pierwszej pomocy w razie wypadku oraz 

wykazy pracowników przeszkolonych w udzielaniu pierwszej 
pomocy, numer telefonu inspektora BHP. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Które z prac NIE należą do wykazu prac wzbronionych młodocianym? 
A. wymagające nadmiernego wysiłku fizycznego i wymuszonej pozycji 

ciała, 
B. wymagające 8-godzinnej ekspozycji na hałas powyżej 80 dB, 
C. przy komputerach, 
D. na wysokości powyżej 3 m. 

Zadanie 0. 
Pył drewna twardego ma potwierdzone działanie rakotwórcze na: 

A. mózg, 
B. zatoki przynosowe,  
C.  przełyk, 
D. skórę. 

Zadanie 0. 
Podaj czynnik środowiska pracy, który powoduje przyspieszone wchłanianie 
się trucizn do organizmu przez nieuszkodzoną skórę: 

A. podwyższona wilgotność powietrza, 
B. zapylenie, 
C. wysoka temperatura, 
D. hałas. 

Zadanie 0. 
Których z poniższych zadań służby medycyny pracy NIE może wykonywać 
pielęgniarka - specjalista w dziedzinie ochrony zdrowia pracujących? 

A. informować pracowników o zasadach zmniejszania ryzyka 
zawodowego, 

B. wdrażać programów promocji zdrowia, 
C. prowadzić podyplomowego kształcenia pielęgniarek medycyny 

pracy, 
D. orzekać o utracie przez pracownika zdolności do wykonywania 

dotychczasowej pracy. 

Zadanie 0. 
Które z poniższych metod pozyskiwania informacji przez pielęgniarki  
służby medycyny  pracy NIE należą do jej codziennych zadań? 

A. przeprowadzanie wywiadu, 
B. obserwowanie, 
C. analizowanie dokumentacji, 
D. przeprowadzanie eksperymentów. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Co bezpośrednio powinno poprzedzać plan postępowania pielęgniarskiego w 
miejscu pracy? 

A. pozyskiwanie informacji, 
B. gromadzenie informacji, 
C. analiza danych, 
D. ustalenie rozpoznania pielęgniarskiego. 

Zadanie 0. 
W diagnostyce zespołu wibracyjnego wykonuje się próbę oziębiania rąk. Za 
dodatni wynik próby oziębiania uznaje się: 

A. powrót temperatury skóry paliczków do stanu wyjściowego po 
upływie 20 minut, 

B. zblednięcie lub zasinienie wszystkich opuszek palców rąk i 
przedramion, 

C. zblednięcie lub zasinienie nawet jednej opuszki palca rąk, 
D. drętwienie lub mrowienie kilku palców. 

Zadanie 0. 
Badania stanu zdrowia, szczepienia pracowników, edukacja zdrowotna to 
przedsięwzięcia profilaktyczne o charakterze: 

A. organizacyjno-prawnym, 
B. technicznym, 
C. medycznym, 
D. indywidualnym. 

Zadanie 0. 
Podjęcie oraz zakończenie działalności przez podstawową jednostkę służby 
medycyny pracy w zakresie profilaktycznej opieki zdrowotnej nad 
pracującymi wymaga zgłoszenia do: 

A. właściwej okręgowej izby lekarskiej lub okręgowej izby pielęgniarek 
i położnych, 

B. właściwej okręgowej izby lekarskiej oraz właściwego 
wojewódzkiego ośrodka medycyny pracy, 

C. właściwego wojewódzkiego ośrodka medycyny pracy, 
D. właściwego urzędu marszałkowskiego. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Kwestionariusze wywiadu i obserwacji, służące poznawaniu i 
dokumentowaniu  przez  pielęgniarkę potrzeb i problemów zdrowotnych 
podopiecznych są badawczymi: 

A. zasadami, 
B. metodami, 
C. technikami, 
D. narzędziami. 

 
Zadanie 0. 
Jak długi czas przerwy w pracy przysługuje osobie niepełnosprawnej 
dodatkowo na gimnastykę lub wypoczynek? 

A. 15 minut i jest wliczany do czasu pracy, 
B. 15 minut i nie jest wliczany do czasu pracy, 
C. 30 minut i jest wliczany do czasu pracy, 
D. 30 minut i nie jest wliczany do czasu pracy. 

Zadanie 0. 
Podczas jakiego procesu produkcyjnego pracownik może być narażony na 
czynnik rakotwórczy - benzen? 

A. przemysł gumowy, 
B. produkcja obuwia i jego naprawa,  
C.  odpowiedź A i B są prawidłowe, 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 
Systematyczne pomiary ciśnienia tętniczego krwi, badania poziomu 
cholesterolu i ekg - to elementy zapobiegania niedokrwiennej chorobie serca, 
mające charakter profilaktyki: 

A. organizacyjnej, 
B. prawnej,  
C.  technicznej, 
D.  medycznej. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych stopni niepełnosprawności NIE jest wymieniony w 
ustawie o rehabilitacji zawodowej, społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych? 

A. nieznaczny, 
B. znaczny,  
C.  umiarkowany, 
D.  lekki. 

Zadanie 0. 



 

 

Skracanie czasu pracy, rotacje pracowników, urlopy, regulaminy, zakazy i 
nakazy, szkolenia dotyczące warunków pracy - to przedsięwzięcia 
profilaktyczne o charakterze: 

A. medycznym, 
B. organizacyjno-prawnym, 
C. technicznym, 
D. indywidualnym. 



 

 

Zadanie 0. 
Jaki jest dopuszczalny poziom hałasu w ciągu 8-godzinnego dnia pracy i 
ocenionego wg kryterium ochrony słuchu dla kobiet ciężarnych? 

A. 60 dB, 
B. 65 dB, 
C. 70 dB, 
D. 75 dB. 

Zadanie 0. 
Pracujący podopieczni o znacznym stopniu niepełnosprawności to również 
osoby zdolne do pracy: 

A. w zakładzie pracy chronionej, 
B. w zakładzie aktywizacji zawodowej, 
C. w zakładzie pracy chronionej i aktywizacji zawodowej, 
D. także poza zakładem pracy chronionej i zakładem aktywizacji 

zawodowej. 

Zadanie 0. 
Które czynniki decydują o zawodowym uszkodzeniu słuchu? 

A. długotrwałe powtarzanie się narażenia na hałas o poziomach 
ponadnormatywnych, 

B. okresowe narażenie na hałas o poziomach ponadnormatywnych, 
C. długotrwałe, wieloletnie, codzienne powtarzanie się narażenia na 

hałas o poziomach ponadnormatywnych, 
D. długotrwałe, wieloletnie, codzienne powtarzanie się narażenia na 

hałas na pograniczu normatyw higienicznych. 

Zadanie 0. 
Szczególnie szkodliwe i uciążliwe dla zdrowia kobiet są prace związane z 
wysiłkiem fizycznym i transportem ciężarów, w tym: ręczne  podnoszenie
 i przenoszenie ciężarów  o masie przekraczającej: 

A. 12 kg przy pracy stałej i 20 kg przy pracy dorywczej, 
B. 15 kg przy pracy stałej i 20 kg przy pracy dorywczej, 
C. 10 kg przy pracy stałej i 15 kg przy pracy dorywczej, 
D. 12 kg przy pracy stałej i 15 kg przy pracy dorywczej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Która z ról pielęgniarki służby medycyny pracy ma charakter tradycyjny? 
A. organizacyjno-kierownicza, 
B. kształcąco-wychowawcza,  
C.  pomocniczo-lecznicza, 
D.  badawczo-naukowa. 

Zadanie 0. 
Celem rozpoznania pielęgniarskiego jest ocena u pracownika jego: 

A. problemów i potrzeb zdrowotnych w sferze bio-
psycho-społecznej, 

B. stanu fizycznego,  
C.  sytuacji psychospołecznej, 
D.  potrzeb edukacyjnych. 

Zadanie 0. 
Pracodawca w razie wypadku przy pracy ma obowiązek zawiadomić 
właściwego okręgowego inspektora pracy i prokuratora o wypadku: 

A. wyłącznie śmiertelnym, 
B. śmiertelnym, ciężkim lub zbiorowym, oraz każdym innym wypadku, 

który wywołał wymienione skutki,  
C. każdym wypadku niezależnie od skutków, 
D. pracodawca nie ma takiego obowiązku. 

Zadanie 0. 
Która z poniższych metod pozyskiwania informacji o warunkach zatrudnienia 
jest dla pielęgniarki medycyny pracy najbardziej wiarygodna? 

A. rozmowy z pracodawcami, 
B. rozmowy z pracownikami, 
C. analiza dokumentacji medycznej i technicznej, 
D. bieżąca i systematyczna obserwacja ludzi na stanowiskach pracy. 

Zadanie 0. 
Jaki tryb postępowania w ramach pierwszej pomocy powinna wdrożyć 
pielęgniarka wezwana do pracownika, który uległ zatruciu tlenkami azotu i 
wystąpił u niego toksyczny obrzęk płuc? 

A. udać się do najbliższego telefonu i wezwać lekarza, 
B. wezwać Pogotowie Ratunkowe, 
C. polecić wyniesienie zatrutego jak najszybciej z miejsca zatrucia, 
D. wezwać inspektora ds. BHP. 

Zadanie 0. 



 

 

Odległym  następstwem  zdrowotnym  przewlekłego  narażenia 
zawodowego na benzen może być: 

A. białaczka szpikowa, 
B. ziarnica złośliwa,  
C.  szpiczak mnogi, 
D.  czerniak. 
 

Zadanie 0. 
Które z zachowań rozmówcy - pacjenta można przyjąć za przyjazne? 

A. aprobujące kiwanie głową i uśmiechanie się, 
B. unikanie wymiany spojrzeń, 
C. pocieranie głowy, nosa w czasie rozmowy, 
D. pochylanie się, zaciskanie dłoni. 

Zadanie 0. 
Najbartdziej skuteczną strategię negocjacyjną prezentuje styl: 

A. dominujący, 
B. uległy, 
C. bierny, 
D. nastawiony na współpracę. 

Zadanie 0. 
W trakcie realizacji procesu kształcenia korzystne jest przeprowadzanie 
kontroli bieżącej, gdyż: 

A. informacje świadczące o niezadowalającym opanowaniu materiału 
nauczania, są podstawą do radykalnego obniżenia poziomu 
wymagań w programie kursu, 

B. zebrane informacje upewniają o stopniu opanowania wiedzy, 
umiejętności i postaw wymaganych jako umiejętności wynikowe 
oraz wczesne wykrycie luk i błędów, 

C. stanowi dla uczących się groźbę nie zaliczenia tej partii materiału co
  spowoduje  wzrost poczucia zagrożenia i obniżenie przekonania 
o zaliczeniu całości kursu, 

D. przeprowadzenie kontroli bieżącej nie ma uzasadnienia, gdyż każdy 
dorosły uczestnik kursu zna kryteria kontroli i oceny oraz wykonuje 
ją po każdych zajęciach. 

 
 
Zadanie 0. 
Przy planowaniu programu kształcenia pierwszą czynnością jest: 



 

 

A. wdrożenie i realizacja programu, 
B. zebranie  informacji zwrotnej od uczestników i wykładowców, 
C. opracowanie szczegółowych celów kształcenia, 
D. sprecyzowanie celów ogólnych, szczegółowych i wybór terenu 

działania. 



 

 

Zadanie 0. 
Która z niżej wymienionych grup społecznych NIE jest grupą formalną? 

A. rodzina, 
B. związek emerytów i rencistów, 
C. partia polityczna, 
D. grupa koleżeńska. 

Zadanie 0. 
Wsparcie społeczne jest to: 

A. wszelkiego rodzaju dostępna pomoc płynąca z powiązań człowieka 
z innymi ludźmi, grupami bądź instytucjami, 

B. pomoc udzielana ludziom ze strony instytucji społecznych, 
C. pomoc w przystosowaniu do życia społecznego i wywiązywania się 

z ról społecznych osób 
niepełnosprawnych oraz po ciężkiej chorobie, 

D. wspieranie rozwoju stowarzyszeń oraz  grup samopomocowych oraz 
ich uczestnictwa w życiu społecznym. 

Zadanie 0. 
Prawa pacjenta wywodzą się z: 

A. praw człowieka, 
B. ustroju politycznego państwa, 
C. systemu ochrony zdrowia, 
D. sytuacji ekonomicznej społeczeństwa. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka/położna jest zobowiązana do wykonywania zleceń lekarskich: 

A. wszystkich, 
B. tylko tych, które zapisane są w dokumentacji medycznej (z 

wyjątkiem sytuacji stanowiących zagrożenie życia) i nie budzą 
żadnych wątpliwości pielęgniarki/położnej, 

C. tylko tych, o których jest przekonana, że są uzasadnione, 
D. w zależności od zwyczajów panujących w placówce służby zdrowia, 

w której pracuje. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń są 
kryteria i standardy. Kryteriami może/mogą być: 

A. liczba skarg pacjentów, 
B. procent zakażeń szpitalnych,  
C.  rodzaj i ilość badań laboratoryjnych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 0. 
Nawet dobrze przygotowany plan działania w organizacji NIE powiedzie się, 
jeżeli nie jest wykonywany przez: 

A. ludzi zdolnych do jego implementacji, 
B. osoby motywowane, 
C. osoby dobrze przeszkolone, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Stanowisko pracy opisują trzy ważne elementy:  

A. zadania, odpowiedzialność i dostęp do zasobów, 
B. zadania, odpowiedzialność i sposób wynagradzania, 
C. obowiązki, odpowiedzialność i uprawnienia, 
D. odpowiedzialność, uprawnienia i ponoszenie odpowiedzialności. 

Zadanie 0. 
Akredytacja, to: 

A. wewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej 
i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

B. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej 
i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

C. zewnętrzny, obowiązkowy proces oceny zakładów opieki 
zdrowotnej i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej 
znanymi standardami, 

D. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej 
i polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej nie znanymi 
standardami. 

 
 
Zadanie 0. 
Polityka zdrowotna państwa ma na celu przede wszystkim: 



 

 

A. budowanie programów promocyjnych, 
B. ochronę zdrowia najzamożniejszych, 
C. wylansowanie nowych kierunków działań, 
D. ustalenie i realizację priorytetowych celów zdrowotnych w skali 

państwa. 

Zadanie 0. 
Polityka społeczna jest realizowana przez: 

A. lokalną społeczność, 
B. instytucje administracji rządowej, 
C. własną aktywność jednostki, 
D. instytucje polityki społecznej państwa. 

 
Zadanie 0. 
Publicznym zakładem opieki zdrowotnej NIE jest na pewno: 

A. przyszpitalna pracownia diagnostyczna, 
B. przychodnia fundacji, 
C. wojewódzki szpital specjalistyczny, 
D. instytut onkologii. 

Zadanie 0. 
Zmiana  skórna  wypełniona  treścią  ropną,  jest  
określana potocznie jako: 

A. krosta, 
B. pęcherzyk, 
C. grudka, 
D. plamka. 

Zadanie 0. 
Oddychanie przez osobę dorosłą z częstością powyżej 20 oddechów na minutę, 
to: 

A. tachypnoe, 
B. hypopnoe, 
C. bradypnoe, 
D. oddech Biota. 

 
 
Zadanie 0. 
Do zmian skórnych wtórnych, zaliczamy: 

A. grudkę, 



 

 

B. strup, 
C. guzek, 
D. bąbel. 

Zadanie 0. 
Podczas badania otoskopowego u osoby dorosłej, małżowinę uszną należy: 

A. odciągnąć do dołu, do tyłu i trochę na zewnątrz, 
B. odciągnąć do góry, do tyłu i trochę na zewnątrz,  
C.  odciągnąć do dołu, do przodu, 
D.  pozostawić bez odciągania. 

Zadanie 0. 
Po stwierdzeniu zatrzymania oddechu u ofiary tonięcia, jako pierwszą 
czynność należy wykonać: 

A. usuwanie wody z płuc poprzez zastosowanie drenażu ułożeniowego, 
B. ocenę stanu świadomości wg skali Glasgow, 
C. podjęcie oddechów ratowniczych, 
D. zabezpieczenie przed utratą ciepła. 



 

 

Zadanie 0. 
Stłumiony, krótki odgłos opukowy klatki piersiowej jest charakterystyczny 
dla: 

A. rozedmy, 
B. znacznego wysięku w opłucnej,  
C.  odmy opłucnowej, 
D.  zdrowego płuca. 

Zadanie 0. 
Tamponadę worka osierdziowego można podejrzewać, jeśli w badaniu EKG 
obserwujemy: 

A. uniesienie odcinka ST w odprowadzeniach kończynowych, 
B. niski woltaż zespołów QRS i załamka T we wszystkich 

odprowadzeniach, 
C. prawogram i zwolnienie akcji serca, 
D. blok prawej odnogi pęczka Hisa, wysokie załamki T. 

Zadanie 0. 
Wykonano badanie fizykalne brzucha u pacjenta z dolegliwościami ze strony 
układu pokarmowego. Prawidłowa kolejność wykonywanych czynności jest 
następująca: 

A. oglądanie, osłuchiwanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, 
B. oglądanie, badani palpacyjne, osłuchiwanie, opukiwanie, 
C. oglądanie, badanie palpacyjne, opukiwanie, osłuchiwanie, 
D. oglądanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, osłuchiwanie. 

Zadanie 0. 
Oddech Cheynego-Stokesa charakteryzuje się: 

A. zwiększeniem  ruchów i objętości wdechowych i wydechowych bez 
przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem częstości oddechów, 
może występować u chorych z kwasicą metaboliczną, 

B. stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do 
pewnej wartości maksymalnej, a następnie stopniowym 
zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 
następnie chwilowym brakiem czynności oddechowej do momentu 
podjęcia na nowo całego cyklu, 

C. nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, 
przerywanymi okresami bezdechu, 

D. w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną 
pojedynczymi, głębszymi oddechami. 
 

Zadanie 0. 



 

 

Gdy wskaźnik BMI wynosi 32, mówimy o: 
A. optymalnej masie ciała, 
B. nadwadze, 
C. otyłości, 
D. otyłości chorobliwej. 

Zadanie 0. 
Tiki, to niezależne od woli pacjenta: 

A. groteskowe, wykręcone pozycje, często korpusu ciała, 
B. wolne, wykręcające, wijące ruchy w obrębie twarzy, dalszych części 

kończyn, 
C. krótkie, nieregularne, powtarzające się, skoordynowane ruchy, 
D. rytmiczne, powtarzające się, dziwaczne ruchy twarzy i jamy ustnej. 

Zadanie 0. 
Przeprowadzając wywiad z pacjentem odczuwającym  lęk, 
pielęgniarka/położna, powinna: 

A. zebrać informacje tylko od rodziny pacjenta, 
B. mówić spokojnie i konkretnie, 
C. uzyskać informacje tylko z dokumentacji, 
D. pytania kierować tylko na dany objaw pacjenta. 

Zadanie 0. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 

A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 

Zadanie 0. 
Zalecana energia defibrylacji dla defibrylatorów jednofazowych, zarówno dla 
pierwszego jak i kolejnych wyładowań, wynosi: 

A. 150 J, 
B. 200 J, 
C. 300 J,  
D.  360 J. 

 
 
Zadanie 0. 
Do przyczyn wstrząsu hipowolemicznego NIE należy: 



 

 

A. krwotok, oparzenie, 
B. ostra infekcja,  
C.  biegunka, wymioty, 
D. niedrożność jelit. 

 
Zadanie 0. 
Ból osierdziowy: 

A. charakteryzuje ostry początek, 
B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 
C. łagodnieje w pozycji siedzącej, z pochyleniem do przodu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Miejscem fizjologicznego odgłosu opukowego stłumionego, w trakcie badania 
opukiwaniem klatki piersiowej jest okolica: 

A. lewego łuku żebrowego i żołądka, 
B. prawego łuku żebrowego i serca, 
C. lewego i prawego łuku żebrowego, 
D. prawego łuku żebrowego i żołądka. 

Zadanie 0. 
Objaw Chełmońskiego wykorzystywany w trakcie badania jamy brzusznej, 
polega na: 

A. zahaczaniu kciukiem dolnego płata wątroby, 
B. szybkim oderwaniu palców badającego od jamy brzusznej, 
C. wstrząsaniu okolic wątroby, 
D. przemieszczaniu gazów w jelicie grubym. 

Zadanie 0. 
Typowymi objawami w przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne obrzęki 
oraz: 

A. brunatne przebarwienia w okolicy kostek, 
B. owrzodzenie palców, 
C. pogrubienie i pękanie paznokci, 
D. zmniejszone ucieplenie kończyn. 

 
 
Zadanie 0. 
W przewlekłych chorobach płuc, przebiegających z hipoksją, paznokcie są: 

A. pokryte dołkami, 



 

 

B. naznaczone białymi przebarwieniami,  
C.  zaokrąglone i wypukłe, 
D.  łamliwe i kruche. 

Zadanie 0. 
Prawidłowo, pacjent powinien słyszeć szept z odległości ok.: 

A. 5-6 m, 
B. 8 m, 
C. 9 m, 
D. 10 m. 



 

 

Zadanie 0. 
Podejście systemowe stanowi podstawę teoretyczną modelu poznawczego: 

A. B. Neuman, 
B. J. Travelbee, 
C. C. Roy, 
D. F. Abdellah. 

Zadanie 0. 
Kto jest autorem teorii "deficytu samoopieki"? 

A. M. Leininger, 
B. D. Orem, 
C. F. Nightingale, 
D. P. Benner. 

Zadanie 0. 
Do metod badawczych w pielęgniarstwie zaliczamy: 

A. obserwację, sondaż diagnostyczny, eksperyment, analizę 
przypadków, testy socjometryczne, 

B. analizę piśmiennictwa, obserwację, 
C. ankietę, wywiad, 
D. wywiad, analizę piśmiennictwa. 

Zadanie 0. 
Metoda sondażu diagnostycznego stosowana jest za pomocą: 

A. techniki ankietowej i wywiadu, 
B. analizy piśmiennictwa,  
C.   techniki ankietowej, 
D. obserwacji. 

Zadanie 0. 
Do celów Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego należy: 

A. popularyzowanie zdobyczy naukowych w zakresie pielęgniarstwa i 
nauk pokrewnych oraz kształtowanie postaw etycznych członków 
Towarzystwa, 

B. wspieranie zawodowego i naukowego rozwoju pielęgniarek i 
położnych, 

C. prowadzenie badań naukowych i wdrażanie ich wyników do praktyki 
oraz współpraca z instytucjami i organizacjami naukowymi w kraju 
i za granicą, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Pielęgnowanie samodzielne oznacza: 

A. wykonywanie przez pielęgniarkę zadań leczniczych bez zlecenia 
lekarza, 

B. samodzielne zbieranie przez pielęgniarkę wywiadu i planowanie 
opieki, 

C. decydowanie przez pielęgniarkę o diecie i trybie życia pacjenta, 
D. pozostawienie w gestii pielęgniarki decyzji o sprawach dotyczących 

pielęgnowania pacjenta. 

Zadanie 0. 
WordArt w edytorze tekstu Word jest to: 

A. obiekt, w którym możemy umieszczać tekst, 
B. program, który umożliwia tworzenie efektownych napisów, 
C. program do wstawiania tabel, 
D. program do wstawiania wykresów. 

Zadanie 0. 
Najpopularniejszy obecnie na Polskim rynku pakiet programów, 
przeznaczonych głównie do pracy biurowej, to: 

A. Microsoft Windows, 
B. Microsoft Office, 
C. Outlook Express, 
D. Internet Explorer. 

Zadanie 0. 
Na płycie CD-RW można zapisywać i kasować dane: 

A. jednokrotnie, 
B. 100 razy, 
C. wielokrotnie, 
D. ani razu (jest tylko do odczytu). 

 


